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Ca orice oraș vechi, cu o istorie îndelungată, Bistrița păstrează mai mult sau mai puțin în caracteristicile 
planului său arhitectural, urme ale evoluției sale istorice, alături de semne ale creșterii sale organice. Timpul 
și nevoile schimbătoare ale oamenilor au modifi cat treptat aspectul orașului însă toate aceste modifi cări nu 
au șters miezul structurii sale inițiale. Chiar dacă evoluția parcelărilor și a ocupării spațiului locuit nu pot 
fi  clar delimitate, anumite indicii vorbesc despre existența mai multor nuclee de locuire. La 1264 papa Ur-
ban al IV-lea a intervenit pentru returnarea de către Ștefan, fi ul lui Bela al IV-lea, a satelor și pământurilor 
Bistrița, Rodna, Jelna și Crainimătul, către regină, căreia i-au aparținut „din vremuri a căror amintire s-a 
pierdut”. Această poziție este reconfi rmată printr-un document din 1287 prin care episcopul de Strigoniu îl 
însărcinează pe episcopul Transilvaniei, Petru, să dea ajutor slujbașilor reginei Elisabeta la încasarea dărilor 
ei din districtul Bistriței. Statutul de domeniu al reginei induce prezența în fruntea orașului a unui comite 
numit de către aceasta. Primul dintre aceștia, amintit în documente a fost, la 1274, „Magister Paulus, comes de 
Rodna et de Byszerce”. La 1295 această magistratură era ocupată de către „magister Vivianus” comite al came-
rei regale, fapt care presupune funcționarea unei monetării în oraș și a unei mici cetăți de comite.

Așezarea primește în aceste condiții profi lul unui centru urban cu o dezvoltate planifi cată, a cărui ima-
gine topografi că cu o piață amplă în care se edifi că biserica parohială și spre care duc cele patru străzi prin-
cipale, afl ate pe axul drumului comercial se defi nitivează până la mĳlocul veacului al XIV-lea. În a doua 
jumătate a secolului al XIV-lea economia Bistriței se profi lează tot mai mult pe negoț și meșteșug, chiar 
dacă activitățile legate de îndeletnicirile agricole ocupă un loc încă important. Meșteșugurile se diferenți-
ază, apar primele organizații ale meșteșugarilor, breslele, cum ar fi  cea a măcelarilor documentată la 1361. 
Mai sunt amintiți în această perioadă: postăvarii, aurarii, brutarii, blănarii, croitorii, curelarii, cizmarii și 
alții. Dovadă a importanței deținute de activitățile comerciale în viața economică a orașului este dreptul 
de liberă trecere, cu bunurile și mărfurile lor, prin Transilvania și Ungaria, acordat prin același privilegiu. 
Poziția aceasta a fost și mai clar consolidată prin actul regelui Ludovic de Sigismund, din 24 aprilie 1353, 
care acorda Bistriței dreptul de târg anual, în aceleași condiții ca și cele stabilite pentru orașul Buda. Prici-
nile care se puteau ivi în perioada iarmarocului urmau să fi e soluționate exclusiv de jurații orașului. La 11 
iunie 1366 regele Ludovic I dispune respectarea dreptului deplin la alegerea anuală a judelui și juraților 
prin învoirea tuturor oaspeților și locuitorilor din Bistrița, la fel ca și Sibiul. De la aceste funcții erau excluși 
nobili stabiliți în district care erau în schimb obligați, prin prevederile aceluiași act, la plata dărilor către 
rege alături de ceilalți locuitori ai districtului. Totodată se întărește rolul Bistriței ca centru al zonei de co-
lonizare din regiune, juzii și jurații localităților din district putând fi  instalați doar cu acordul magistratului 
din Bistrița. Ca instanță de apel a pricinilor judecate la Bistrița se instituie magistratul de Sibiu, prevedere 
care nu face decât să întărească unitatea comunităților săsești. Bistrița devine centrul necontestat al ținu-
tului, orașul primind toate atributele unui oraș liber cu drept de stemă și pecete proprie. Se ridică casa 
sfatului, la 1409 orașul primea dreptul de a se înconjura cu ziduri ca și alte orașe transilvănene; în aceeași 
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vreme este atestată (1388) existența unei școli amplasate probabil în vecinătatea bisericii parohiale, clădi-
rea fi ind refăcută în anul 1565 de către maistrul Antonius. În locul ei în 1832 era ridicat un nou local cu 
două etaje, în stil clasicist, demolat în anul 1935. Întărirea economică are drept urmare în plan urbanistic o 
creștere a numărului de parcele ocupate și înmulțirea imobilelor cu un confort sporit, mai spațioase și mo-
bilate adecvat. Numărul caselor din piatră cu două niveluri care ocupau zona centrală a orașului schimbă 
peisajul urban al Bistriței. Aceste imobile erau locuite de patriciatul orașului, de familiile cu veniturile cele 
mai mari. Valoarea acestor case este subliniată și de prețul de cumpărare a unora dintre acestea. La 1402 
Petrus Kretschmer cumpăra o casă de piatră situate „circa aciem in via lapidea sicut de foro transitur ad beatem 
Virginem ad sinistram silicem pa partem” cu suma de 1.000 de fl orini1. La 1534 casa lui Andreas Beuchel (casa 
Ion Zidaru) valora 500 de fl orini. Și alte case, unele din ele conservate până astăzi, denotă o activitate con-
structivă pretențioasă și o populație prosperă. În descrierea pe care o face orașului la 1564 Andrea Gromo 
ne dă imaginea unui oraș „frumos, bogat, populat și puternic”. Forma sa este ovală. Cele două laturi mai mici 
sunt îndreptate una spre sud, cealaltă spre nord, iar celelalte două una spre est, cealaltă spre vest. „Străzile 
drepte sunt tăiate, de la un capăt al orașului la celălalt, de pâraie formate din acele izvoare care curg prin tot orașul, 
spre marele folos al locuitorilor și totodată spre desfătarea ochilor privitorilor. Și pe fi ecare din laturile acelea este o 
poartă principală cu foarte multe mori de-a lungul șanțurilor, puse în mișcare de apa izvoarelor ce țâșnesc acolo, și 
ele pot să macine mult mai mult decât nevoile orașului”.2 Nevoia de confort și puterea economică a patriciatului 
din Bistrița duc la înlocuirea treptată a vechii arhitecturi din lemn sau paiantă prin construcții din piatră 
și cărămidă. Centura de ziduri care a înconjurat orașul în a doua jumătate a secolului al XV-lea precum și 
marele incendiu care a pustiit orașul la 1457 au grăbit o asemenea dezvoltare. Dupa analizele efectuate de 
către Paul Niedermaier se apreciază că la începutul secolului al XVI-lea în Bistrița erau aproximativ 200 de 
imobile din piatră (aproape jumătate din numărul de imobile din intramuros) pentru ca la sfârșitul acelu-
iași secol să ajungă la cca 4003. Înfl orirea edilitară a orașului a implicat o puternică creștere a producției de 
materiale de construcție și apariția unui corp de meșteri recunoscuți pentru valoarea lor, fi ind solicitați la 
diverse lucrări edilitare din zonă, dar și în locuri mai depărtate. Dezvoltarea urbanistică impusă de apăra-
re a dus la cristalizarea unui tip de casă specifi c care propune pentru zona central a orașului o desfășurare 
a construcțiilor pe două niveluri, în străzile laterale și suburbii dominând tipul de gospodărie mai apropiat 
de tipul rural. Puterea sa economică se consolidează în afaceri rentabile legate de comerț și exploatarea 
resurselor miniere de la Rodna.

Înnoirile și completările edilitare duc la creșterea numărului de parcele construite de la 490 la 1400 la 
peste 800 la 15504, impunând o aglomerare a spațiului intramuros și la defi nitivarea unei rețele de străzi 
înguste și pasaje care permit circulația între arterele principale, care pornesc dinspre Piața Centrală.

Creșterea numărului de parcele construite se va realiza prin extinderea construcțiilor din extramuros, 
numărul de loturi din spațiul intramuran menținându-se la 465, numerotarea începând cu primăria și în-
cheindu-se cu actual stradă George Coșbuc. Trecerea de la o arhitectură de lemn la cea de zid se produce 
cel mai probabil după 1400 cunoscând o dezvoltare mai susținută după mĳlocul secolului al XV-lea. Dar 
casele patriciatului nu se diferențiază de cele ale oamenilor de rând doar prin materialul de construcție ci, 
în primul rând, prin funcțiunea, confortul, aspectul formal și relația organică dintre spațiile interioare și cele 
exterioare. Reconstituirea aspectului orașului în epocile trecute este îngreunată de transformările pe care 
le-au suferit clădirile în timp datorită, atât unor factori întâmplători (cutremure, incendii) cât și schimbărilor 
de programe arhitecturale și curente artistice care îndeamnă proprietarul să schimbe aspectul construcției, 
să-l adapteze modei timpului și nevoii de confort. Știri despre incendii care au mistuit o zonă sau alta a ora-
șului apar mereu în relatările vremii. Țesutul urban al Bistriței încorporează constrângerile și reglementările 
care au stabilit evoluția orașului, de la trasarea tramelor stradale, la evoluția parcelarului, tipologia caselor 
și modul de ocupare a terenului. Adaptarea la un mod de viață nou, diferit de cel anterior, a adus modifi cări 

1 K. Gündisch, „Patriciatul orășenesc medieval al Bistriței până la începutul secolului al XVI-lea”, în File de istorie, IV, Bistrița 
1976, p. 156.

2 Maria Holban (red. resp.), Călători străini despre țările române, II, București: Editura Științifi că, 1970, p. 348
3 P. Niedermaier, Siebenbürgische Städte. Forschungen zur städtebaulichen und architektonischen Entwicklung von Handwerksorten 

zwischen dem 12. und 16. Jahrhundert, Bukarest–Koln–Wien, 1979, 124.
4 4. Gh. Mândrescu, Arhitectura în stil Renaștere la Bistrița, PUC 1999, p. 16.
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ale ansamblului urban care, în măsura în care nu și-au propus să distrugă sistematic o anumită structură 
urbană, dau un plus de bogăție istorică așezării și nota de particularitate și interes.

Datorită cantităților mari de material lemnos utilizat în construcții, a marii densități a caselor, construcți-
ei și întreținerii defectuoase a hornurilor, prezența în gospodării a multor materiale combustibile (fân, paie, 
coceni, ș.a.), utilizării în numeroase locuri a focului (în gospodării, ateliere ș.a.), existau condiții propice 
producerii de incendii. Odată izbucnite, multe dintre ele se extindeau foarte rapid, mai ales în situațiile 
de secetă și vânt puternic, combaterea lor în condițiile folosirii unor mijloace de stingere rudimentare fi -
ind foarte difi cilă. De aceea, autoritățile administrative ale timpului acordau o atenție deosebită măsurilor 
de prevenire. Regula consemnată pentru vecinătățile Sibiului la 1563 și la Brașov din 1577, care stabilea o 
amendă echivalentă cu zece zile de lucru pentru proprietarul a cărui coș de fum a luat foc5, este de presupus 
că era aplicată și la Bistrița. 

Zidurile și turnurile erau apărate de către orășeni, la porți fi ind angajați paznici. Un post de observație 
era asigurat în turnul bisericii de un trâmbițaș cu două – trei ajutoare, în caz de incendiu sunând din corn 
și se alarma prin trasul clopotelor. În 1542 s-a stabilit ca fi ecare cap de familie să facă paza. Un post de ob-
servație era asigurat în turnul bisericii de un trâmbițaș cu două-trei ajutoare, în caz de incendiu sunând din 
corn se alarmau cetățenii prin trasul clopotelor și semnalizarea cu un steag roșu spre direcția în care s-a 
produs incendiul. În cetate la turn tot timpul, zi și noapte, trebuie să fi e doi gardieni care să supravegheze. 
„Dacă în cetate a izbucnit un incendiu, să binevoiască Dumnezeu să ne ferească, poporul să fi e avertizat 
prin sufl area în corn și cu drapelul militar roșu expus pe turn în direcția unde arde incendiul, apoi să sune 
clopotul astfel încât bărbații să ia situația sub control și să acționeze”6.

Primul dintre incendiile care au distrus mare parte din case a fost cel din 1457când orășenii revoltați de 
atitudinea castelanilor lui Mihail Szilagy s-au răzvrătit. Cu ajutorul mercenarilor acesta a incendiat orașul în 
mai multe puncte, casele, majoritatea din lemn, au ars ca niște torțe. A fost mistuită de foc și Casa Sfatului, 
arzând inclusiv arhiva orașului7. După acest incendiu provocat, orașul trece la edifi carea de case din zidărie 
și la ridicarea incintei de piatră. Mare parte din edifi ciile medievale sunt ridicate după acest trist eveniment. 
Incendiile se succedau periodic, fapt semnalat și prin scutirile de dări pe care documentele le înregistrează, 
pentru a putea reconstrui orașul. 

Dacă în orașul interior măsurile luate de către magistrat își dovedesc efectul și construcțiile din materiale 
solide se înmulțesc, în suburbii distrugerile erau mai numeroase, atât cele provocate de incendii cât și urma-
re a unor atacuri și asedii de care Bistrița nu a scăpat. Astfel, în 1530 un incendiu a distrus 30 de gospodării 
din Suburbiu Superior8, iar în 1543 tot acolo au fost dărâmate 57 de case9. 

La 5 iunie 1680 un incendiu pornit din Piața Mică pe care vântul puternic l-a răspândit pe străzile din 
jur: Oberestneugasse, Krott ergasse a distrus 1/3 din oraș. Au ars casele de pe str. Neuergasse, Reusgasse, 
Mănăstirea dominicană, Turnul Rotarilor și părți din zidul cetății. Ajuns la unul din turnurile în care era 
depozitată muniția, efectul s-a multiplicat. Au fost mistuite de foc case, acareturi, depozite10. Pentru reface-
rea parțială a clădirilor s-au cheltuit în 1681 113 fl .11 Acoperișul zidurilor a fost înlocuit cu șindrilă, în lipsa 
banilor pentru țigle.

Un alt incendiu de proporții s-a declanșat în ziua de 21 aprilie 1758 care a mistuit casele de pe Spitalului și 
Niedereneuegasse, Beutlergasse, Elisabethgasse, inclusiv biserica piariștilor și hospitalul.12 Magistratul hotă-
răște apoi interzicerea construcțiilor de lemn în oraș. Urmare a acestui incendiu se va construi biserica catolică. 

5 Irina Băldescu, Transilvania medievală. Topografi e și norme juridice ale cetăților Sibiu, Bistrița, Brașov, Cluj, București: Editura 
Simetria, 2012, p. 61.

6 Ott o Dahinten, „Beiträge zur Baugeschichte der Stadt Bistritz ”, în Archiv des Vereins für Siebenbürgische Landeskunde, L, 
Bistritz , 1944, p. 446; Băldescu, op.cit. p. 192.

7 Oscar Kisch, Die wichtigsten Ereignisse aus der Geschichte von Bistritz  und des Nösnergaues, Bistrița, 1926, p. 24.
8 P. Niedermaier, Geneza orașelor medievale în Transilvania, EA, 2016, p. 500.
9 F. Kramer, Aus der Gegenwart und Vergangenheit der königlichen Freistadt Bistritz , Hermanstadt, 1868, pp. 23-24.
10 Ott o Dahinten, „Beiträge zur Baugeschichte der Stadt Bistritz ”, în Archiv des Vereins für Siebenbürgische Landeskunde, L, 

Bistritz , 1944, p. 342-343.
11 Ibidem, p. 344.
12 Ibidem, p. 431.
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Înmulțirea meșteșugarilor și organizarea lor în bresle, sporirea continuă a numărului locuitorilor, pre-
cum și experiența anterioară, materializată în reglementări din de în ce mai efi ciente, au creat condiții ca, 
începând cu prima jumătate a sec. XVIII-lea să apară și să se contureze tot mai concret, forme organizate de 
luptă împotriva incendiilor. De o importanță deosebită a fost „Regulamentul pompierilor pentru Transil-
vania”, emis de împăratul Iosif al II-lea în anul 1788. În preambulul acestui regulament se spunea: „Vrând a 
preîntâmpina în măsura în care se poate, urmările nefaste și atât de largi a arderilor ce au loc în localități, am socotit 
necesar introducerea acestor rânduieli care urmăresc: prima dată, prevenirea izbucnirii focului; a doua oară, obser-
varea lui neîntârziată; a treia oară, stingerea sa cât mai grabnică; a patra oară, preîntâmpinarea unor urmări nefaste 
posibile după stingerea focului”. Cu toate acestea incendiile nu au ocolit orașul și nici multe dintre localitățile 
districtului, ele fi ind consemnate frecvent. Un incendiu declanșat la 4 octombrie 1836 în cartierul de sus 
Kloparch a mistuit 40 de imobile13, pentru ca la doar 11 zile un nou incendiu la casa căldărarului Daniel Ber-
ger din strada Lemnelor, să se extindă pe străzile învecinate, fi ind distruse 88 de case cu toate acareturile14, 
pagubele fi ind evaluate la 222.487 guldeni15. 

Un incendiu a pornit la 3 martie 1840 de la casa prodecanului Johann Scholtes afl ată în vecinătatea pri-
măriei, care a distrus 3 case16. La 4 octombrie 1840 un incendiu pornit de la șopronul doamnei Nösner și a 
lui Michael Foisel, din str. Beutlergasse (strada Dornei), a devastat parte din casele din partea de est a străzii 
Lemnelor (Holzgasse), Beutlergasse și Burggasse, distrugând 116 case, 196 de familii fi ind afectate17. Pagu-
bele au fost evaluate la 309.868 fl .

La 5 septembrie 1842 un incendiu pornit de la casa judelui suprem Johann Regius din Piața Centrală 
s-a extins la clădiri din Piață, str. Ungurească până la Manutanță, Piața Mică, str. Băii și str. Mănăstirii. Au 
ars 94 case18 care au afectat 165 de familii, pagubele fi ind evaluate la 265.600 fl . La 16 mai 1844 un incendiu 
plecat din str. Spitalului de la locuința lui Johann Schneider s-a extins de-a lungul străzii, chiar și turnul bi-
sericii catolice fi ind incendiat. Au fost afectate de fl ăcări 101 case, pagubele fi ind de 50.000 fl . „Aproape toate 
construcțiile (casele) datează din ultimul timp,deoarece localitatea a fost bântuită de mai multe incendii mari. Doar în 
perioada 1836-1850 au avut loc 5 mari incendii, în care au fost distruse 325 de case”19.

La 18 aprilie 1857 un incendiu pornit din str. Lemnelor de la grajdul meșterului arămar Berger – despre 
care se păstrează un amplu raport a cărui traducere o prezentăm în anexă – a cuprins str. Ungurească, Spi-
talului, Poarta Spitalului și Poarta Ungurească, Piața Centrală și Suburbiul de Jos. Focul a ajuns și la Biserica 
evanghelică. Acoperișul navei a fost salvat, însă nu și turnul, mistuit de fl ăcări, clopotele turnate la 1430 au 
fost topite.184 de case și mai multe clădiri publice au fost distruse, 236 familii au rămas fără adăpost. Pagu-
bele au fost evaluate la 300 mii de fl orini. Noile clopote au fost instalate, primul la Crăciunul aceluiași an, cel 
de-al doilea doi ani mai târziu. În 1860 turnul era refăcut.

La 21 iunie 1861 un nou incendiu pornit din str. Lemnelor a distrus 54 de case din str. Lemnelor, ulița 
Nouă de Sus, Piața Rossmark și Piața Morii.

În 1874 se înfi ințează Asociația Pompierilor Voluntari. Primul căpitan al Asociației a fost Johann Siegler, 
primarul orașului. I-au urmat prof. Kisch și căpitanul Albert Scholtes. Formația de pompieri era dotată cu 
pompe manuale, scări, pompe cu abur, unelte și atelaje. În 1904 se inaugura un sediu nou pe str. Dobro-
geanu Gherea și se achiziționau instalații mai performante cu ajutorul cărora au fost limitate distrugerile 
incendiilor de la fabrica de hârtie din Prundu Bârgăului sau cel de la Năsăud din 1927. Cel mai longeviv 
căpitan al formației de pompieri din Bistrița a fost tipograful Alfred Csallner, care a coordonat activitatea 
timp de 40 de ani. 

Pentru prevenirea incendiilor Regulamentele de urbanism din 1888 și 1913 interzic utilizarea materiale-
lor infl amabile, asigurarea izolației prin realizarea de ziduri de foc și calcane și aplicarea de straturi de lut 

13 Emil Csallner, Denkwürdigkeiten aus dem Nösnergau. Ein zeitkundlicher Beitrag zur Geschichte d. Stadt, d. Kapitels u.d. Distriktes 
Bistriz, Bistritz , 1941, p. 111.

14 Ibidem, p. 112.
15 Oskar Kisch, Geschichte von Bistritz  und des Nösnergau, Bistritz , 1926, p. 71.
16 Ibidem
17 E. Csallner, op.cit, p. 113.
18 Ibidem, p. 114.
19 Charles Boner, Transylvania. Its Products and its People, London, 1865, p. 377.
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peste plafoanele din lemn. Ulterior, se interzice edifi carea de acareturi din material lemnos în perimetrul 
orașului istoric și înlocuirea învelitorilor din draniță cu materiale rezistente la foc.

Un teribil incendiu, a cărui amintire este încă vie în memoria locuitorilor municipiului, s-a produs la 11 
iunie 2008, orele 19 la baza turnului bisericii evanghelice. Ceasul din turn era oprit la ora 18:05, dar meca-
nismul ceasului fusese scos datorită renovării turnului. Din cauza schelelor din lemn de brad în care era 
îmbrăcat turnul, focul s-a extins rapid până sus. În mai puțin de o jumătate de oră acoperișul turnului, s-a 
prăbușit, clopotele și orologiul din turn s-au topit, incendiul amenințând să se extindă și înspre șarpanta 
navei20. La incendiul din iunie 2008, au venit douăsprezece echipaje de pompieri din Bistrița-Năsăud, Cluj 
și Mureș. Aceștia au luptat timp de trei ore cu focul. Pagubele au fost estimate de evaluatori la peste un 
milion de euro. Tragicul eveniment a mobilizat autoritățile, dar nu numai, să contribuie la refacerea monu-
mentului. S-au alocat bani de la buget, dar și din donații. Asociația sașilor bistrițeni din Germania (HOG 
Bistritz -Nosen) a fost cea care s-a oferit să doneze clopote noi care să fi e amplasate în turn în locul celor care 
s-au topit în incendiu, investiția lor fi ind de 120.000 de euro. În 2009 noile clopote, turnate la Passau, au fost 
montate în turn. Orologiu a fost repus în funcție în anul 2011 iar în 2012 a fost instalat liftul21.

20 Hans Franchy, „Clopotele din turn / Die Glocken der Stadtpfarrkirche”, în Biserica evanghelică Bistrița. 450 ani / 450 Jahre 
evanghelische Kirche Bistritz , Cluj-Napoca: Editura Accent, 2013, p. 146.

21 Ibidem, pp. 146-151.
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Anexa

„S-a întâmplat în ziua de 18 aprilie 1857, într-o sâmbătă, când după mai multe săptămâni de secetă, se 
abătu dinspre miază-noapte-răsărit asupra orașului nostru o puternică furtună care prin urgie și tunetele 
sale, umplea de groază pe oricare dintre aceea care au apucat incendiile ce au bântuit din anii precedenți. 
Abia apucase să bată ora 10 noaptea, o bună parte din locuitorii orașului apucaseră să se culce, când pe 
străzile bântuite de furtună, răsună alarma de foc. La casa căldărarului Daniel Berger din strada Lemnelor, 
aceeași casă a aceluiași proprietar de unde, în anul 1836 izbucnise un incendiu care a cuprins un sfert din 
oraș, izbucni din grajdul cailor un foc, căruia nu i-au trebuit mai mult decât câteva minute ca să cuprindă 
clădirile vecine așezate în direcția vântului și să le transforme într-o mare de fl ăcări. O adevărată panică 
a izbucnit, unii alergau la locul incendiului, cu toate că își dădeau seama că, pe o astfel de furtună, nu era 
posibil să se pună stavilă elementelor dezlănțuite; alții alergau încoace și încolo, pentru a salva unele bunuri 
din clădirile imediat amenințate și în sfârșit, o parte încercau să facă ceva pentru a-și salva propria casă și 
avut, deoarece, de fapt, prin vârtejurile de foc ce se învârteau în aer, mai mult de două treimi din oraș era 
în mod direct amenințat. Această stare de nedumerire și zguduire apărută la izbucnirea incendiului a fost 
întărită de iuțeala cu care acesta se lățea. La felul construcției caselor, propice incendiilor și la trombele de 
foc mânate de furtună nu le-a trebuit mult pentru a transforma nenorocirea într-una generală. În timp ce 
în strada Lemnelor încă se stingea, se vedeau coloane de foc în străzile Ungurească, Nouă și a Spitalului ba 
chiar și dincolo de zidul orașului, în Suburbia de Jos și este un fapt adevărat că în timp ce unii proprietari 
de case dădeau ajutor în locurile imediat amenințate, casele lor – așezate mai departe – erau cuprinse deja în 
fl ăcări. Astfel a cuprins în câteva minute o adevărată ploaie de foc, orașul și suburbia; în direcția vântului și 
în mai puțin de un ceas, marea de fl ăcări s-a întins pe o arie de 900 stj.p. Numai câmpul liber putea să-i pună 
stavilă. Focul apărea în realitate ca un potop care, rostogolindu-se, îngropa casele sub valurile sale; zidurile 
orașului nu au putut apăra suburbia; însăși vechile bastioane deasupra porților Spitalului și Ungurească, au 
luat foc. Priveliștea era cutremurătoare, dar și mai cutremurătoare era neputința în fața elementelor dezlăn-
țuite. Troznetele fl ăcărilor și urletul plin de mânie a vântului, vaietele și strigătele de groază a nenorociților 
erau cutremurătoare, iar gândul că mulți vor fi  mâine fără adăpost, jefuiți de bunurile lor, rătăcind fără țin-
tă, neavând cu ce să-și astâmpere foamea, unde să-și așeze capul obosit, era înfi orător.

Strada Nouă de Jos a fost în acest timp, în modul cel mai îngrozitor afectată. Aceasta era cartierul săra-
cilor și era închisă între grajdurile și șoproanele străzilor Ungurească și a Spitalului și era legată de acestea 
numai prin ulicioare strâmte. Ea era formată din case mici din lemn și era închisă la un capăt de zidul cetății. 
Locuitorii, înspăimântați de zgomotul focului, au sărit – în parte – din paturile lor abia când casele lor erau 
deja cuprinse de fl ăcări. Cu atât mai vârtos, fără să le pese de pericol, aceștia au căutat să-și salveze puținul 
avut până când în curând, vălvătaia de foc a cuprins ambele șiruri de case și mânată de vânt, a închegat în 
văzduh o mare de fl ăcări și pe pământ valuri de foc ce se rostogoleau, închizând orice ieșire. Surprinși de 
pericolul amenințător al morții, cei mai mulți s-au aruncat în canalul de apă și au scăpat prin deschizătura 
pe sub zid a acestuia, în grădinile afl ătoare acolo. Două femei – mamă și fi ică – au fost din păcate, înconjurat 
de fl ăcări și au pierit în mod îngrozitor. În același fel și-au găsit moartea în fl ăcări doi bărbați care, cu tot 
pericolul iminent și cu toate eforturile de a se refugia, au rămas ca să salveze avutul altora, spre nefericirea 
lor. O a cincea persoană, o femeie, a suferit arsuri așa de puternice, că din cauza acestora, a doua zi a murit. 
În sfârșit, o a șasea persoană, un bărbat, a fost omorât în strada Ungurească, prin prăbușirea unui tavan. Și 
astfel, s-a ajuns ca la acest incendiu să fi e plânsă și pierderea de vieți omenești, ceea ce la incendiile prece-
dente nu s-a întâmplat.

În timp ce furia focului și a spaimei de moarte împrăștiau nenorocirea în toate părțile, i se oferea ochiului 
o dramă tot atât de deprimantă și dureroasă în Piața Mare din mijlocul orașului. Purtate de vijelia vântului, 
scânteile au ajuns și pe acoperișul Bisericii Evanghelice și pe turnul acesteia, pe locuri unde de pe acoperiș 
fuseseră smulse țigle și, dintr-o dată s-au văzut țâșnind două făclii luminoase din ambele acoperișuri. Chiar 
dacă toți oamenii erau adânc zdruncinați de nenorocirea generală și de pericolul încă prezent, totuși, nu a 
existat nici unul care să nu fi e zguduit dureros de apariția acestor făclii, mici încă, dar amenințătoare. De 
îndată s-au făcut încercări de a stinge incendiul de la biserică, cu pompe pentru foc, acestea au rămas însă 
infructuoase, pe de o parte, din cauza înălțimii bisericii, pe de altă parte, din cauză că furtuna, ori sufl a la 
pământ jetul de apă, ori îl pulveriza sub formă de ploaie fi nă. Atunci câțiva bărbați hotărâți, inginerii Bur-
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ghardt și Hlavin, jurnalistul preturii, Hartner, cofetarul Sahling, picherul de drumuri Neckel și locuitorul 
Michael Saidel din Wallendorf s-au cățărat pe acoperiș și le-a reușit să se apropie atât de mult de focul care 
încă nu luase proporții, încât l-au putut stinge cu pompe de mână. Ceea ce a reușit la biserică, prin curaj și 
hotărâre, s-a vădit a fi  de la început, imposibil pentru turn. La o înălțime de aproximativ 34 stânjeni, acolo 
unde îngustarea interioară a acoperișului făcea imposibilă aproape orice mișcare, focul luase proporții. Pe 
deasupra, la această înălțime, în interiorul turnului ducea numai un stâlp, prevăzut cu fuștei. Cum s-ar fi  
putut urca până acolo, strâgând apa, vase pentru apă și o pompă de mână? Cum s-ar fi  putut mânui acestea 
fără platformă sau măcar o mică suprafață stabilă? Toate acestea explică în modul cel mai clar, de ce, de 
la bun început încă, cei mai hotărâți și cei mai buni cunoscători ai locului, nu au putut întreprinde nimic. 
Astfel, nestingherit de oameni și susținut de furtună, focul a atacat, la început mai molcom, apoi din ce în 
ce mai puternic bârnele de stejar vechi de aproape 400 de ani, în timp ce cărbunii care cădeau în adâncul 
interiorului turnului semănau focul și la etajele inferioare. Aceasta oferea o priveliște pe cât de înspăimân-
tătoare, tot atât de dureroasă. Ca o torță uriașă turnul a trimis spre înălțimi o fl acără uriașă, străpungând 
cerul întunecat, vijelia împrăștia milioane de scântei deasupra orașului sau le mătura la pământ, de-a lungul 
străzii Spitalului. La ora douăsprezece mai răsună încă din mijlocul fl ăcărilor, clopotul cel mai mic, al orelor, 
apoi acesta se prăbuși, după ce slujise sute de ani. Și acum atârnau mărețele clopote cuprinse de fl ăcări, fi er-
bințeala provocată de bârnele încinse ce cădeau și curentul produs de ferestrele turnului acționau asupra 
lor cu un efect de furnal, astfel încât clopotul cel mare, ce încă se găsea suspendat în scaunul său la etajul 
superior, s-a topit aproape în întregime. În mii de lacrimi încinse, se scurse în adâncurile turnului. Cel mai 
mic, în greutate de 12 măji, a fost salvat, ca prin minune, când scaunul de bârne de care era atârnat se înclina 
ușor, consumat de fl ăcări, acesta căzu pe treptele de piatră care urcau în interiorul turnului și care se termi-
nau cam la 2 stânjeni. Așa și-au afl at cei doi martori a 420 de ani, prieteni de bucurii și de dureri, sfârșitul în 
fl ăcări, lucru la care nimeni nu s-a gândit vreodată.

Ziua următoare se puteau vedea suprafețe întinse de ruine fumegând, rătăcitoare fi ințe îndurerate pe 
bătăturile pustii ale caselor, care scoteau din cenușă, când trupul calcinat al unei rudenii nefericite, când 
resturi nefolosibile ale avutului lor. Era duminică, dar nici un dangăt cunoscut de clopot nu chema la tem-
plul Domnului pe credincioși. A fost un înfricoșător simțământ de pustiu și părăsire, care făcea să tremure 
toate inimile. De altfel, nici pericolul nu era încă îndepărtat de peste tot. Astfel, la primărie, al cărei acoperiș 
arsese, focul mai mocnea încă în tavane și prețioasa arhivă ar fi  fost nimicită fără intervenția, în ultimul 
moment, a inginerului Burghardt, care a înlăturat pericolul. Chiar și cele două turnulețe dinspre nord ale 
turnului bisericii au ars de abia duminică și luni, căci atât de mare a fost puterea vântului, încât cu toate că 
ardea acoperișul principal al turnului și în turn însuși dominau fl ăcările, turnulețele nu au putut fi  atacate 
de foc decât după potolirea furtunii care a înlesnit ajungerea scânteilor la ele. În timpul incendiului nu se 
putea avea o privire generală care să lase să se vadă proporțiile nenorocirii; după ce însă pericolul a fost 
înlăturat defi nitiv, prin măsuri de prevedere, s-a arătat privirii situația dezastruoasă și dimensiunile ei. 
Partea de răsărit a străzii Lemnelor, ambele părți a străzilor Ungurească și Nouă, partea de răsărit a străzii 
Spitalului, casele din apropierea spitalului săracilor, ca și o mare parte a Suburbiei de Jos, au fost, cu excep-
ția câtorva case care au fost sărite de primul val al incendiului și care apoi au fost salvate cu ajutoare pu-
ternice, pradă fl ăcărilor. Dintre edifi ciile publice au ars: turnul Bisericii Evanghelice, Primăria, Judecătoria 
districtuală – unde proprietarul casei, pretorul Schuster și un aprod și-au făcut un mare merit din salvarea 
arhivei – Direcția fi nanciară districtuală, 104 case din orașul interior și 44 în Suburibia de Jos, împreună cu 
toate acareturile gospodărești. Numărul total al familiilor sinistrate era de 169 în oraș și 67 în Suburbia de 
Jos. Pagubele atingeau, după estimările ofi ciale, suma de 300.000 fl orini, monedă convențională. Asigurate 
au fost 44 de gospodării, cu suma de aproximativ 40.000 fl orini, monedă convențională.

Acesta a fost incendiul din 18 aprilie 1857, cel care a desăvârșit opera de distrugere a incendiilor din 
1836, 1840, 1842 și 1843, prin transformarea în cenușă a întregului oraș interior, căci, cu excepția unor puține 
case, Bistrița a fost transformată în cenușă, multe dintre case, chiar și pentru a doua oară. Pe cât de mare a 
fost nenorocirea și jalea, pe care am descris-o chiar acum, tot pe atât de mare a fost și participarea de ajutor, 
generală, care s-a anunțat de peste tot, dar mai cu seamă din Transilvania, încă de la prima știre. Ca și de 
alte multe ori, în urma incendiilor suferite, Bistrița a trebuit să ia în considerare acțiunile de donații ale cetă-
țenilor săi, acțiuni care nici de data aceasta nu au lipsit, ba au întrecut și cele mai îndrăznețe așteptări. Desi-
gur că un astfel de exemplu a fost dat și de către autoritățile superioare, ceea ce a determinat o imitare gene-
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rală, peste tot. Imediat după ce Majestatea Sa, milostivul nostru împărat a primit vestea despre nenorocirea 
orașului nostru, a și pus la dispoziție pentru împărțire la cei sinistrați, 6.000 fl orini monedă convențională. 
Mai târziu, Majestatea Sa milostivă a pus la dispoziția celor sinistrați 50.000 fl orini monedă convențională, 
fără dobânzi, pe termen de 10 ani, pentru subvenționarea construirii locuințelor arse. În același timp, Ma-
jestatea Sa împăratul Ferdinand a donat 500 fl orini monedă convențională și o sumă egală, prințul decedat 
Carol von Schwarzenberg, guvernatorul Transilvaniei. Ca urmare a unei aprobări date de Ministerul de In-
terne, care admitea strângerea de donații benevole din întreaga monarhie și ca urmare a unui apel făcut de 
Guvernul Transilvaniei către locuitorii țării noastre, au curs din toate părțile donații în bani și alimente către 
cei sinistrați în așa măsură, încât și cei mai săraci dintre aceștia au putut să-și procure în cel mai scurt timp 
unelte necesare pentru exercitarea meseriei și să câștige iarăși mijloacele de trai pentru familiile lor. Suma 
tuturor donațiilor, exceptând alimentele, materialele de construcție, ca și împrumutul de 50.000 fl orini, a 
ajuns la nu mai puțin de 31.978 fl orini. Dacă la această sumă adăugăm cei 44.000 fl orini care au fost achitați 
sinistraților de către diferitele societăți de asigurare, atunci cu ambele sume se acoperă aproape un sfert din 
paguba totală, o realizare care, la astfel de ocazii de nenorociri numai foarte rar se poate întâlni. Cu atât mai 
mult trebuie ca orașul, după milostivirea mărinimoasă a Majestății Sale, să fi e mulțumitor pentru partici-
parea și extraordinara activitate a conducerii statului și a tuturor autorităților care au fost în stare să ducă 
la un rezultat atât de surprinzător. După această sumară descriere a nenorocirii generale ca și a participării 
prompte la alinarea acesteia, ne întoarcem către tema noastră principală, de fapt să descriem cum a reușit 
comunitatea Bisericii Evanghelice să acopere pagubele însemnate pe care le-a suferit ca urmare a incendiu-
lui, aceasta prin propriile mijloace, precum și subvențiile benevole din exterior.

După puțin zile, când deprimarea și jalea au făcut loc unei stări mai liniștite, s-a observat pustiul și golul 
pe care ruina turnului și lipsa sunetului clopotelor le provocau și atunci întreaga comunitate, ca o singură 
voce, spunea că este o sfântă datorie ca aceste podoabe pierdute ale orașului trebuie să fi e înlocuite cât mai 
repede posibil. În primul rând s-a pus mâna pentru ridicarea pe ruina turnului a clopotului mic, scăpat 
prin minune, lucru la care materialul lemnos donat de plasa Bârgău a fost de mare folos. Aici trebuie ca să 
amintim cu mulțumiri și prietenie acțiunea creștinească a parohiei catolice locale, până la darea în folosință 
a clopotului mic, fără a fi  solicitată, a tras clopotele pentru însoțirea cortegiilor noastre mortuare, ceea ce a 
dat dovadă că deasupra tuturor comunităților religioase, stă tot Christos cel adevărat. Deja la 23 aprilie s-a 
ținut o ședință presbiterială, unde s-a luat în discuție întrebarea cum se vor putea reface mai repede clopo-
tele distruse și turnul bisericii. Într-o a doua ședință din 10 mai, după discutarea din nou a subiectului, s-au 
luat următoarele măsuri: 

1. Onoratul Consistoriu să caute să obțină aprobarea ca Supraintendența Evanghelică a întregii monarhii 
să admită strângerea de contribuții benevole de la bisericile din subordine; 

2. Pentru a se sfătui asupra problemelor turnului și a clopotelor, modul de procurare a mijloacelor bă-
nești, alegerea unui comitet pentru ducerea la îndeplinire a hotărârilor, să se convoace reprezentanții biseri-
cilor pentru am doua duminică, după slujba bisericească dinainte de masă. 

A venit vorba și despre o cerere către asociația „Gustav Adolf” dar din anumite considerente, s-a ajuns 
la concluzia că deocamdată să se adreseze unor oameni cunoscuți, pe cale particulară, pentru a afl a dacă 
asociația ar lua în considerare o astfel de cerere. Mai târziu, când pașii făcuți în această direcție au dus la un 
rezultat încurajator, s-au creat alte relații cu privire la această hotărâre. În ședința din 23 mai a reprezentan-
ților comunității bisericești s-au pus în discuție ambele puncte de mai sus și primul a fost aprobat, fără nici 
o altă dezbatere. Cu privire la al doilea punct s-a hotărât în unanimitate și cu însufl ețire, ca în duminica ur-
mătoare, onoratul protopop al orașului, printr-o predică adecvată să pregătească și însufl ețească sufl etele și 
apoi, după terminarea serviciului divin, să se treacă la o subscripție care să fi e apoi lărgită în întreaga comu-
nitate evanghelică, prin împuterniciți ai presbiteriului. Pentru aprovizionarea și coordonarea tuturor acțiu-
nilor, având ca scop turnarea clopotelor s-a constituit, sub conducerea protopopului orășenesc M.T. Müller, 
un comitet din următorii membrii ai consiliului parohial: Daniel Lani, Fridrich Pfuger, Daniel Schöpp, Tr-
augott  Berger, Samuel Storsch, Heinrich Witt stock. Semnarea hârtiei de subscripții în biserică a avut loc în 
duminica următoare, după o cuvântare înfl ăcărată; un efect surprinzător l-a avut și colecta din casă în casă. 
Desigur, nu s-a cerut achitarea pe loc a contribuțiilor subscrise, căci altfel nici nu s-ar fi  putut ajunge la un 
rezultat atât de mulțumitor. Abstrăgând de criza acută de bani pe care o astfel de nenorocire o aduce cu 
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sine, la puține zile după incendiu, s-au colectat în oraș mai mult de 1.400 fl orini pentru ajutorarea imediată 
a celor sinistrați. Prin această măsură inițiată, s-a mijlocit o participare generală. Aceasta a fost, de fapt, așa 
de masivă și însufl ețitoare și spiritul de jertfă atât de mare, încât a întrecut cu mult și speranțele cele mai 
îndrăznețe. Câte un galben care fusese primit numai cu câteva zile mai înainte ca pomană, era iarăși dat, cu 
bunăvoință, ca pomană în cinstea Domnului. Și în rândul tineretului școlar a fost inițiată o colectă cu scopul 
ca, această atât de importantă acțiune pentru comunitate să se imprime adânc în sufl etele tineretului. Și în 
fi nal, ne-a venit iarăși comunitatea romano-catolică în sprijin, cu ajutorul ei prețios. O subscripție voluntară 
proprie a adus 72 fl orini, dar această sumă s-ar dubla dacă am vrea să adăugăm la aceasta sumele subscrise 
de donatorii catolici din orașul nostru la listele generale. De altfel, ne veneau din toate părțile încurajări și 
asigurări și har Domnului, șovăiala noastră a fost combătută de un succes strălucitor; din toate părțile ne 
veneau multe și însemnate ajutoare, încât rușinați și emoționați trebuia să strigăm „Într-adevăr, Domnul a 
făcut o faptă mare”, lăudat fi e Domnul, în veacul vecilor !

În timp ce în acest fel mijloacele de care aveam nevoie se adunau, comitetul nu a încetat cu grăbirea lu-
crărilor de reparare a clopotelor. S-au transmis în mai multe părți invitații la recunoscuți turnători de clopo-
te, cu 11 rugămintea de a depune oferte. Dintre trei oferte, s-a acceptat oferta turnătorului de clopote Johann 
Andraschesky din Cluj, nu pentru că oferta sa ar fi  fost cea mai ieftină, ci pentru faptul că apropierea locului 
de domiciliu a acestuia facilita transportul clopotului și îl făcea ieftin și pentru că acest meșter, prin lucrările 
sale executate în regiune, avea un renume bun. Cu acesta s-a încheiat la 14 iunie 1857 un contract pentru 
turnarea a două clopote, dintre care unul de 40 și al doilea de 24 măji, în următoarele condiții : pentru turna-
rea metalului rezultat din clopotele distruse, adică 500 kg, comunitatea evanghelică plătește câte 10 creițari 
taxa de topire și mai socotește 6 pfunzi de majă, cheltuielile pentru foc. Pentru un pfund de metal nou se 
stabilește prețul de 1 fl orin și 40 creițari. Clopotul mai mare să fi e terminat până la sfârșitul lunii septembrie, 
iar clopotul mai mic, până la începutul lunii decembrie 1857. Transportul materialului rămas din clopotele 
vechi la Cluj, precum și transportul clopotelor noi la Bistrița, va fi  asigurat de comunitate. Termenele oare-
cum scurte pentru executarea clopotelor au fost fi xate de către comitet, pentru ca în noaptea de Anul Nou, 
anunțarea sărbătorească a ceasului al doisprezecelea, în sunetul clopotelor, să nu lipsească nici în acest an. 
Totuși, această dorință nu avea să devină realitate. Clopotul mai mare a fost terminat abia în decembrie și 
a ajuns la Bistrița câteva zile înainte de sărbătorile Crăciunului, fi ind salutat cu mare bucurie. A doua zi de 
Crăciun a avut loc sărbătorirea sfi nțirii de către prea onoratul prim preot și decan T. Müller, în prezența a 
aproape a tuturor membrilor consistoriului, în biserica plină până la refuz. Cât de sărbătoresc au răsunat 
atunci pentru prima dată cele trei bătăi, când opera a fost sfârșită cu voința lui Dumnezeu pentru sute de 
ani. Nu enoriașii comunității noastre bisericești, cărora sărbătorirea le-a amintit din nou de nenorocirea 
groaznică de la 18 aprilie, ci reprezentanții unor religii străine și personalități din afara orașului nostru au 
recunoscut adânc mișcați că, la un serviciu divin atât de sărbătoresc nu au mai participat niciodată. A doua 
zi, duminica, clopotul a fost urcat la locul lui defi nitiv, la 26 de stânjeni înălțime. Cu toate acestea, sunetele 
sale nu au putut fi  auzite cu ocazia Anului Nou, deoarece lucrările de lemnărie și fi erărie au cerut mai mult 
timp decât s-a bănuit la început. De abia la serbarea celor trei regi a putut fi  tras pentru prima dată. Și mai 
multă vreme a durat până și cel de al doilea clopot a împodobit turnul nostru. Turnarea marelui clopot 
pentru Brașov și apoi o boală mai lungă a meșterului Andraschesky l-au împiedicat să-și respecte promisiu-
nea. De abia în septembrie 1859 a reușit turnarea acestuia și cum și de această dată lucrările de lemnărie au 
necesitat multă vreme, s-a nimerit ca, chiar în preziua sărbătoririi lui Schiller, când în biserica evanghelică 
se făceau probe cu „Clopotul lui Schiller de Rhomberg”, reuși și urcarea noii lucrări de artă, în greutate de 
24 de măji. Lucrările de reparare a turnului au avut un mers mult mai încet, deoarece incendiul a pustiit 
așa de puternic interiorul acestuia, încât au fost necesare cercetări pentru a constata în ce măsură a avut de 
suferit și dacă o parte a acestuia nu trebuie reînnoită. Pentru aceasta au fost necesare planuri de construcție 
la care mulți trebuiau să-și dea concursul, fi ind necesar timp. De abia la 10 mai 1858, consiliul parohial a fost 
pus în situația de a avea de ales dintre mai multe planuri prezentate. Același lucru se întâmplă și cu privire 
la înfățișarea anterioară a turnului și pentru aceasta s-a ales acel plan care reda imaginea cea mai fi delă a 
turnului inițial. Între timp acest plan nu s-a bucurat de aprobarea ofi cialităților de resort, care au elaborat și 
ele două propuneri care nu se deosebeau între ele prin conținutul lor, ci numai prin diferența de prețuri. În 
noiembrie 1858 acestea au fost supuse consiliului eparhial pentru a-și da părerea; acesta, în ședința din 7 a 
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aceleiași luni, se pronunță în unanimitate pentru proiectul cu coloane, dintre cele două. Acesta corespunde, 
fără tăgadă, cel mai mult, cu modul de construcție a turnului nostru și fără a deveni sclavul vechiului fel 
de acoperământ, păstra în toate privințele imaginea clădirii. Potrivit acestuia, zidăria se va demola până la 
piciorul al 4-lea și se va clădi din nou până la înălțimea de 7 picioare, așa încât înălțimea turnului crește cu 
3 picioare față de înălțimea anterioară. Turnulețele inițiale se păstrează și acoperișul se va înveli cu tablă 
de cupru. Astfel, totul este pregătit pentru construcție care, cu ajutorul lui Dumnezeu, va fi  atacată în pri-
măvara anului viitor și terminată cel mai târziu în toamna anului 1860, când turnul nostru va fi  terminat. 
Cu toată afl uența binefăcătoarei milostivenii pentru reconstrucția clopotelor și a turnului, totuși ceea ce a 
rămas după turnarea clopotelor, nu putea acoperi suma de 15.000 galbeni austrieci, cheltuielile previzibile 
cu reclădirea turnului. Pe de altă parte, nici biserica noastră nu posedă mijloacele materiale, deoarece nu 
mai pot fi  acoperită risipa făcută în timpurile trecute, când conducerea politică și bisericească a comunității 
era mică și care nu a gândit la înfi ințarea și înmulțirea avutului propriu al bisericii. De aceea, a trebuit ca 
să se recurgă la obștea din Bistrița pentru obținerea unei subvenții substanțiale pentru reclădirea turnului, 
aceasta avea din vechime obligația consfi nțită de timp de a păstra turnul în stare bună, sarcină de la care nu 
s-a sustras nici de data aceasta. După ce, în sfârșit, utilizarea acestor bani va fi  aprobată și de autoritățile mai 
sus puse și va fi  astfel asigurată și această latură a construcției, nu mai rămâne de făcut decât de a solicita 
Atotputernicului harul său pentru terminarea cu bine a acestor grele lucrări.

Aceasta este scurta prezentare a nenorocirii care s-a abătut asupra noastră, precum și a pierderilor mari 
pe care ni le-a pricinuit. Deznădejedea care ne cuprinsese la început s-a destrămat încet, pe măsură ce spo-
reau dovezile atașamentului și spiritului de jertfă din partea coreligionarilor apropiați sau mai îndepărtați 
și pe măsură ce noi înșine ne câștigam încrederea în puterile noastre proprii. Da, desigur, mâna Domnului 
ne-a protejat de la începutul și până la sfârșitul acestei acțiuni. Comunitatea bisericească din localitate a 
simțit imboldul imperios de a transmite simțământul de adâncă recunoștință acelora care în clipele de ne-
norocire nu ne-au părăsit și să consemneze aceasta printr-o acțiune care să fi e, totodată, o amintire despre 
groaznica întâmplare, lăsată urmașilor. De aceea, în ședința comitetului comunității din 20 ianuarie 1860, 
s-a hotărât ca să se tipărească prezenta informare, care să fi e remisă tuturor comunelor care ne-au ajutat. 
Lista nominală a persoanelor și comunelor care au făcut donații a fost însă o datorie pe care consiliul parohi-
al s-a simțit obligat să o facă cunoscută pentru comunitatea proprie, pentru prietenii și binefăcătorii noștri și 
în sfârșit, pentru autoritățile care au încuviințat această colectă. De aceea, trimitem frățescul salut și strânge-
re de mână tuturor binefăcătorilor noștri, de aproape și din depărtare, le transmitem prin prezenta adânca 
noastră recunoștință și dorim ca aceste rânduri să le vorbească cu aceeași căldură pe care o simțim în inimile 
noastre. Domnul să-i binecuvânteze pe toți și să-i apere dea pururi de o asemenea nenorocire!”.
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Mari incendii în istoria orașului Bistrița
(Rezumat)

Articolul face un inventar a calamităților provocate de incendii în Bistrița, cu descrierea cauzelor, modului de propagare și consecințele acestor 
evenimente. Celor mai multe dintre incendii care au afectat orașul s-au datorat prezenței construcțiilor din materiale inflamabile, densității clădirilor 
și existenței surselor de foc în locuințe și ateliere. Odată izbucnite, multe dintre ele se extindeau foarte rapid, mai ales în situațiile de secetă și vânt 
puternic. De aceea, autoritățile administrative ale timpului acordau o atenție deosebită măsurilor de prevenire. „În cetate la turn tot timpul, zi și noap-
te, trebuie să fie doi gardieni care să supravegheze. Dacă în cetate a izbucnit un incendiu, să binevoiască Dumnezeu să ne ferească, poporul să fie 
avertizat prin suflarea în corn și cu drapelul militar roșu expus pe turn în direcția unde arde incendiul, apoi să sune clopotul astfel încât bărbații să ia 
situația sub control și să acționeze” se stipula în Regulamentul de apărare și avertizare din 1590. Pentru prevenirea incendiilor Regulamentele de 
urbanism din 1888 și 1913 interzic utilizarea materialelor inflamabile, asigurarea izolației prin realizarea de ziduri de foc și calcane și aplicarea de 
straturi de lut peste plafoanele din lemn și se interzice edificarea de acareturi din material lemnos în perimetrul orașului istoric și înlocuirea învelitori-
lor din draniță cu materiale rezistente la foc. În 1874 se înființează Asociația Pompierilor Voluntari. Primul căpitan al Asociației a fost Johann Siegler, 
primarul orașului. Incendiul din 11 iunie 2008, când schela de pe turnul bisericii evanghelice, aflată în restaurare, a luat foc, a dus la distrugerea 
turlei, topirea clopotelor și a orologiului. Resimțită ca o grea pierdere pentru oraș, evenimentul a solidarizat comunitatea și a potențat eforturile de 
refacere și restaurare a monumentului.

The Big Fires in the history of Bistrița
(Summary)

The article makes an inventory of the most disastrous fires in Bistrița, describing the causes, the propagation mode and the consequences of 
these events. Most of the fires that affected the city were due to the presence of buildings from flammable materials, their density and the existence 
of potential fire sources in homes and workshops. Once erupted, many of them expanded very quickly, especially in drought and winds. Therefore, 
the administrations paid particular attention to preventive measures. “In the tower of the curch all the time, day and night, there must be two guards 
to supervise. If a fire broke out in the city, God forbid us, we must warn the people by blowing the horns and the red military flag is to be placed on 
the tower, in the direction of the fire, than the bell should start tolling, so that the men take control of the situation and to act” was stipulated in the 
Defense and Warning Regulation of 1590. For the prevention of fires The Urbanism Regulations of 1888 and 1913 prohibit the use of flammable 
materials, insulating by making blind walls and application of clay layers over wooden ceilings, and it is forbidden to build wooden outbuildings in 
the perimeter of the historic city and to replace the roof coverings with fire resistant materials. In 1874 the Association of Volunteer Firefighters was 
established. The first captain of the Association was Johann Siegler, mayor of the city. The fire of June 11, 2008, when the scaffolding on the tower 
of the Evangelical Church, which was under restoration, set on fire, led to the destruction of the tower, the melting of the bells and of the clock. Per-
ceived as a heavy loss for the city, the event solidified the community and intensified the efforts to restore and renovate the monument.
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Fig. 1. Planul Bistriței medievale, apud Bălănescu 2012

Fig. 2. Planul orașului Bistrița din 1735
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Fig. 3. Biserica evanghelică din Bistrița după incendiul din 1857
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Fig. 4. Căpitanul Asociației Pompierilor din Bistrița Alfred Csallner.

Fig. 5. Societatea Pompierilor Voluntari din Bistrița
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Fig. 7. Exercițiu efectuat de către Asociației Pompierilor Voluntari din Bistrița, la aniversarea a 50 de ani de activitate – 1927

Fig. 6. Exercițiu efectuat de către pompieri pe clădirea Morii
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Fig. 6. Paradă a Asociației Pompierilor din Bistrița

Fig. 3. Sediul formației pompierilor voluntari din Bistrița din str. Dobrogeanu Gherea
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